Lectura 1. 
“Del Autoritarismo agotado a la democracia Frágil, 1985-2010”.. Lorenzo Meyer. 2010
“Los cambios políticos, sociales y económicos del México del fin del siglo XX y principios del XXI son de los que dejarán marca, aunque su naturaleza y profundidad dependerán de decisiones y sucesos que aún están en proceso. Sin embargo, la importancia de estas transformaciones hace suponer que los mexicanos del futuro no serán indiferentes en su juicio sobre lo que hicieron y dejaron de hacer los mexicanos de hoy”. 

De los cambios sociales destaca el de la población, pues detuvo su crecimiento después de un periodo explosivo y entró en un proceso de envejecimiento. El aumento de la población urbana, después de que por mucho tiempo, gran parte fue rural, lo cual se tradujo en mayor infraestructura y poco tiempo después en la presencia de deterioros ecológicos. En el campo político, entre 1985 y 2010, México pareció capaz de poner fin pacíficamente

a un régimen autoritario que entre otras cosas permitió que durante 71 años un solo partido dominara la vida política nacional y, en más de un sentido, también la económica, social y cultural (…).

En lo económico, México modificó la manera de manejar el mercado interno y dio paso al intercambio con el mercado externo, en particular el estadounidense.
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Lectura 2. 

“El humanismo social de Marx”, (E. Kinen, 1969)

“¿Que demuestra la historia de las ideas, sino que la producción intelectual se transforma con la producción material? Las ideas dominantes no han sido nunca más que las ideas de la clase dominante”. En esta concisión la  tesis parece afirmar  que la “conciencia” o “producción intelectual”, o “ideología en general” depende totalmente de la “producción material”, esta última sería, por consiguiente, la “infraestructura” y la primera, “superestructura” del edificio social.
Kinen, Eduardo,  El humanismo social de Marx , Argentina, Editorial Andrés Bello, 1969, p. 320
GRÁFICA DE INVERSIONES EXTRANJERAS.
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